

■ 特别关注

创新组训方式 提升练兵质效

——第74集团军某旅探索体能训练新路径

丁楠 李栋

连日来,第74集团军某旅的训练场上,官兵们挥汗如雨、激情十足……据悉,该旅勤务保障营创新运用多种方式,探索出针对性强、实用性好、切实可行的训练秘籍,让官兵带着动力训,带着快乐练,取得良好效果。

告别惯用套路 精准训练出成效

清晨的营区,静谧黯淡得仿佛时间都停止了,打破这宁静的是渐渐清晰的脚步声。原来是几名战士正在进行耐力跑训练。

该旅勤务保障营充分考虑到官兵个体差异,决定分科目、时段和组别训练,并遴选出各个课目的训练尖子为负责人,拒绝者“大锅菜”、搞“一刀切”。

某连队下士何钦是队里的“千里马”,但他也有烦恼——3公里遇到瓶颈。不服输的他从网上查阅教材,向班长骨干请教后,发现是核心力量不足,于是便制定了“暴汗虐腹法”——平板撑上推、仰卧屈膝提腿、坐姿剪刀式踢腿、交叉摸膝卷腹为一组,每个动作重复40秒,每组休息1分钟。一个月后,他的3公里成绩已经达到了11分13秒的水平。

营长陈六三告诉笔者,该营每名战士都针对自己的弱项进行科学补差,灵活的安排大大提升了战士们的主观能动性,训练成绩也水涨船高。在营连组织的季度模拟考核中,优良率提高了27%。

巧用便携器材 化零为整促提升

该营卫生连战士周航宇最近对弹力带爱不释手。其实,这是他在军职在线中学到的训练方法,并将其总结为“口袋体能”。

“弹力带轻盈灵活、不能借力,非常适合抗阻力训练和力量训练。”周航宇一边说,一边示范动作。“比如仰卧侧平举时用弹力带能够同时锻炼上肢和核心力量,提升了训练效率。”

继弹力带之后,筋膜球、握力器等便于携带的“口袋训练”器材也“走”进了班排,“住”进了宿舍,助力官兵全方位提升体能素质。

某连队连长赵文清介绍,以往的训练过度注重成绩,导致经常出现“集合完就练、拉出去就跑”的情况。对此,连队积极探索,提出化整为零的训练思路,依据科学理论,将每个课目分为小模块,收集小时间、利用小器材、得到小提升。上等兵周航宇就是使用了这个思路,如今他的引体向上已经进步了6个。

看到他的训练效果,战士们纷纷开始跟风。

注重预防伤病 科学训练底气足

“高强度的训练后,应进行三五分钟的整理活动,例如振臂、转体等运动,促进血液循环,使肌肉主动放松。”某连队的学习室里,体能教员曾华建正在为战士传授独创的放松疗法。

某连队政治指导员马宁亚告诉笔者,年初官兵们就定下目标,争创四铁先进单位,但是训练心切,却忽视了放松恢复的重要性,导致后续训练状态不佳。体能训练如果缺乏系统性和科学性,只注重“输出”,而没有“补给”,久而久之会对身体造成严重损害。为此,该营政治教导员王腾亲自牵头从各连队挑选训练尖子,成立体能康复小组。成员们经过系统学习,总结出放松疗法,并利用训练间隙、政治教育等时机,对放松疗法的内容进行详细讲解。一段时间下来,该营训练伤病大大减少,参训率高达95.5%。

如今,这份独特的训练秘籍成了官兵口口相传的“真经宝典”,激发了大家的训练热情,一大批训练尖子如雨后春笋般相继涌现,龙虎榜的纪录一次又一次得到刷新,大家练兵备战的活力更足、士气更旺。

■ 军营传真

新疆军区某团

体能考核严把关



本报讯 连日来,新疆军区某团开展2024年秋季军士选晋体能考核,现场严密组织,风气监督员确保考核内容成绩公平公正公开,考核科目共有引体向上、3000米跑、30×2蛇形跑、仰卧起坐等内容,检验了官兵军事体育的能力水平,为下一步的选晋工作提供重要参考。
(冯星星)

■ 图片报道



飞檐走壁

近日,武警广西总队钦州支队组织官兵开展索降、攀登下滑等课目训练,进一步锤炼官兵心理素养与综合技战术能力,为今后遂行多样化任务提供坚强的能力支撑。图为该支队官兵进行跑步下滑训练。王超智 余海洋摄影报道

■ 军营明星

“全能王”养成记

——记武警云南总队机动一支队防化中队上等兵陈大海

彭鹏程 郑祥权 王兴富

“真厉害,义务兵成了‘全能王’!”

走近武警云南总队机动一支队建制班比武竞赛优胜个人荣誉灯箱,陈大海的名字赫然映入眼帘。入伍第一年,陈大海便在支队建制班比武赛场创下手榴弹投远单课目第一、义务兵个人全能第一的好成绩,荣立军事训练个人三等功一次,一时成为大家关注的焦点。

携笔从戎 哲当好战士

“硕士不硕士,前提都得当一名好战士……”这是陈大海入伍时立下的志向。

2022年,刚拿到硕士研究生录取通知书的陈大海看着征兵宣传里战风沙、斗酷暑、练本领的军人风采,毅然决定携笔从戎。哪曾想,踏入军营不久,就被最基础的军事训练泼了一盆冷水,3000米跑成绩总不及格,甚至一度变得灰心丧气、思想消极。

一天,看着战友们体能训练时咬牙坚持的样子,陈大海突然意识到:自己并非孤军奋战,身边的每一位战友都是并肩作战的伙伴,他们的坚韧与毅力,正

是自己缺失并急需找回的力量。

从那一刻起,陈大海的心中重新燃起了斗志的火焰。为了顺利完成转变,陈大海付出了不为人知的艰辛和努力。每次训练,战友练100个俯卧撑,他就练150个;战友徒步跑3000米,他就绑上沙袋负重跑;战术动作不够快,他就“泡”在低栏网里练习匍匐,那怕是划破皮肉、鲜血浸染,他仍在坚持……

经过3个多月的新兵连训练,陈大海成了下连新兵中训练成绩最好的一个。

洗礼转变 化身“小教员”

在汗水与坚持的洗礼下,陈大海的转变不仅在体能上,还在专业技能上。

下到防化中队后,他开始将目光投向更为复杂的防化专业知识与技能。学习室成了他除了训练场的第二个家,一本本厚重的防化书籍被他翻阅得边角泛黄。

从防化装备操作到毒剂检测,哪个课目薄弱陈大海就重点加强哪个。两个多月下来,陈大海便在季度模拟演练中一鸣惊人,以过硬的专业能力获得小组第一。

“大海不仅自己强,还乐意带着我们一起进步,这

样的战友真是难得。”笔者了解到,在防化中队的日常训练中,陈大海主动承担起“小教员”的角色,利用业余时间组织起学习小组,通过耐心讲解和实战经验分享,让原本晦涩难懂的理论知识变得生动有趣,战友们的学习热情高涨,专业技能也有了显著提升。

比武夺冠 终成“全能王”

比武竞赛是对训练成果的真实检验。

在无数个日夜的刻苦磨砺后,陈大海迎来了属于他的高光时刻——支队建制班比武竞赛。

赛场上,陈大海如同一头蓄势待发的猎豹,每一个动作都精准无误,每一次冲刺都全力以赴。手榴弹投远课目中,他深吸一口气,手臂肌肉紧绷,随着一声怒吼,手榴弹划出一道完美的弧线,远远超出了之前的最佳纪录,赢得了现场雷鸣般的掌声。

后续的竞赛课目中,无论是战术动作的迅速反应,还是体能极限的挑战,陈大海都展现出了超乎常人的坚韧与毅力,最终以无可争议的优势,摘得了义务兵个人全能的桂冠。

“这不仅是我个人的荣誉,更是战友们团结协作、共同奋斗的结果。”站在领奖台上,陈大海的话语中充满了谦逊与感激。他深知,这一路上,是战友们鼓励与支持,是班长们的严格指导与无私奉献,让他从一名初出茅庐的新兵,成长为如今的全能战士。

荣誉加身,陈大海并未停下脚步。相反,他更加坚定了自己的信念:“我要把这份荣誉化作前进的动力,继续在军营这个大熔炉里锤炼自己,不仅要成为一名优秀的战士,更要成为能够引领战友们共同进步的标杆。”

■ 沙场点兵

练好通用400米障碍有技巧

下连3个月 列兵赢班长

冯征 赵治国 刘卓

“上高板时,助跑接近时不能太快,采用原地起跳、顺势抓板、单挂脚、双臂同时用劲的方式上板……”秋日的南疆军区某合成团通用400米障碍训练场上,列兵陈港龙正在分享赢了班长的技巧与方法。

陈港龙的班长是二级上士彭涛,军事素质十分过硬,每次考核的成绩都稳定在1分55秒以内,是连队通用400米障碍训练纪录的保持者。体育特长生入伍的陈港龙羡慕之余,一股学习超越彭涛的劲头渐渐涌起。

打定主意,连队一组织通用400米障碍训练,陈港龙就找彭涛较量,30秒、25秒、18秒……虽然差距每次都在缩小,但总是无法超越,屡战屡败。

看出陈港龙是个好苗子,彭涛不仅在训练中着重给他纠正孤僻动作,还将自己总结的“百米大步匀速跑、保持加速调呼吸、全身发力过障碍、手抓脚落重心稳、跑后拉伸不能忘”训练经验,毫无保留地传授给他。训练十分刻苦的陈港龙,通过障碍分解体验、连贯练习和长时间耐力、速度、爆发力等基础体能的训练积累,成绩很快有了质的飞跃。

下连3个月后的一天,陈港龙再次向彭涛下战书,最终以1分49秒的成绩赢了班长彭涛,并刷新了连队通用400米障碍纪录。

课目简介:通用400米障碍是新《军事体育训练大纲》中的战斗体能课目,需要在400米的距离上往返4趟,通过三步桩、矮墙、独木桥、高墙等14个障碍。该课目旨在强化军人遂行任务的综合体能素质,提高官兵战场生存能力,融速度、耐力、力量、柔韧、灵敏与协调为一体。

想要练好通用400米障碍,需要掌握快速跨越、支撑攀上、跳下缓冲等动作要领,提升跨、跃、跳、钻、攀等越障技能。这项训练,可以培养官兵吃苦耐劳、勇敢顽强、坚韧不拔的意志品质,为战时迅速通过人工及天然障碍打下良好基础。

经验分享:通用400米障碍训练中,体能基础是关键,掌握过障方法是重点。可以采取先单个、后分段、再连贯的方法组织。该课目训练危险系数较高,训练前一定要做好热身运动,避免出现训练伤,其次训练中要正确掌握过障技巧,提高安全训练能力,确保训练质效。

日常训练通用400米障碍中发现,不少官兵通过第一轮障碍后,就会出现手臂无力、脚部酥软、体力透支的情况。因此,该课目对官兵的臂力、脚力、爆发力、耐力都有较高要求。战友们可以采取以俯卧撑为基础的交替摸肩、俯身冲肩、跪姿俯卧撑等强化手臂力量,采取跳绳、深蹲、弓步跳、立定跳远等方式来增强下肢肌肉的力量和爆发力。

需要注意的是,在组织通用400米障碍训练时,应注意正确的姿势和技巧,还要掌握步点节奏和各段与全程的连续性。开始的100米跑,要匀速稳心态,步幅适当调呼吸,合理计划好全程时间与各段时间比例,使节奏稳定、速度均匀,防止前段快后段慢、节奏混乱、体力消耗大的问题出现,影响最终成绩。



列兵陈港龙对矮墙障碍进行教学示范。

刘卓摄